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Textverständnis und Interpretation 
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5 NICHT GENANNT 
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5 RICHTIG 
 
6 Der Autor ist Soldat im Zweiten Weltkrieg. Mit der Doppelrune ist das Abzeichen der Waffen-SS 
gemeint. Am Ende des Textabschnittes wird Adolf Hitler zitiert, der zum beschriebenen Zeitpunkt 
Geburtstag hat: „heut ist ja Adolfs Geburtstag“ und später noch „Heil, mein Führer“. Offensichtlich 
sind die Soldaten auf dem Rückzug. Auch ist von Flüchtlingen in Pferdewagen die Rede. Ein 
Hauptfeldwebel wird als kriegsmüde bezeichnet. Wir befinden uns also am Ende des Weltkrieges 
und da Grass auch den Ausdruck „Versprengte“ benötigt, kann man sich vorstellen, dass die Szene 
in Ostdeutschland spielt, wo die Menschen vor den Sowjets nach Westen flohen. 
 
7 Die Soldaten sind erschöpft und hungrig. Sie suchen „das rettende Papier“ (Zeile 22), damit sie 
nicht als Deserteure das Leben riskieren müssen. Sie sprechen nicht miteinander. Wenn Grass 
schreibt: „Die Stimmung ist weder gedrückt noch heiter“, bezieht er sich auf das Wetter. Aber das 
Bild könnte auch für die zwei Männer gelten, die nicht wissen, was mit ihnen passieren wird. Da 
„im Augenblick“ die Sonne scheint, kommt es auch zu einer lauten Szene, wo gelacht und Musik 
gespielt wird. Das ist ein großer Gegensatz zur Stille der zwei, die „im Gleichklang“, also monoton 
ihr Essen löffeln. Bestimmt haben die Männer noch immer Angst, denn sie laufen vor dem Iwan, 
also den sowjetischen Soldaten, nach Westen davon. 
 
8 Die „rangfreie Anarchie“ herrscht in der Menschengruppe vor dem Kessel mit dem Essen. Grass 
hebt hervor, dass auch Offiziere in der Reihe stehen müssen. „Vordrängen“ ist niemandem erlaubt. 
So gibt es keine Ränge mehr, keine militärische, auch keine soziale Hierarchie. Vor dem Essen sind 
alle gleich, es gibt niemanden, der kommandiert. Das bedeutet, dass mittlerweile der Krieg an 
Bedeutung verloren hat. „Ohne Herrschaft“ („Anarchie“) müssen sich alle mit dem Wenigen und 
Einfachen begnügen, was aus dem Kochkessel kommt. Wenn man hungrig ist, muss man auf 
Privilegien verzichten. 
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2° PROVA • Testo non letterario 
 
Textverständnis und Interpretation 
1 RICHTIG 
 
2 NICHT GENANNT 
 
3 RICHTIG 
 
4 FALSCH 
 
5 NICHT GENANNT 
 
6 Wie ein Fluss bewegt sich das Eis eines Gletschers, allerdings sehr langsam. Wenn man keine 
Bewegung beobachtet, sprechen Wissenschaftler nicht mehr von einem Gletscher. 
 
7 Wenn im unteren Bereich des Gletschers, also an der Gletscherzunge (auch Zehrgebiet genannt), 
kein neuer Schnee fällt, erscheint das Eis direkt an der Oberfläche und schmilzt im Sommer. Bei 
höheren Durchschnittstemperaturen, wie sie in den letzten Jahrzehnten gemessen werden, schmilzt 
unten mehr Eis als oben neu entsteht. So werden die Gletscher immer kleiner. 
 
8 An den Gletschern sind Touristen immer noch sehr interessiert (Zeile 39). Einige sind mit einer 
Seilbahn erreichbar. Man braucht also kein Bergsteiger zu sein. Der Artikel zitiert auch ein 
gletscherähnliches Eis- und Schneefeld, wohin Ausflugsboote führen (Zeilen 42-43). 
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